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Laste hälbiva käitumise
uuring

(ISRD-3)
Anna Markina, TÜ õigusteaduskond

Andmestik

• ISRD-3 uuring detsember 2013-veebruar 2014 

• 7.-9. klasside õpilased üle Eesti

• N=3631, 52% tüdrukud, 48% poisid; 

78% eesti kooli lapsed 22% vene koolidest

• Veebi-põhine küsitlus, läbiviidud koolis, ülikooli

esindaja kohal.
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Õiguserikkumiste toimepanemine elu jooksul (%)
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Vandalism

Vargused poest või ostukeskusest

Sissemurdmine varguse eesmärgil

Jalgratta, mopeedi või motorolleri vargus

Auto või mootorratta ärandamine

Autoosade vargus või vargus autost

Külmrelva (nuga, kett jne) kaasas kandmine

Relva või jõuga ähvardades raha/esemete…

Kambakakluses osalemine

Peksmine või noaga löömine…

Narkootikumide müük või vahendamine

Kõik õigusrikkumised

2014 2006

Õiguserikkumiste toimepanemine viimasel aastal (%)
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Vargused poest või ostukeskusest

Sissemurdmine varguse eesmärgil

Jalgratta, mopeedi või motorolleri vargus

Auto või mootorratta ärandamine

Autoosade vargus või vargus autost

Külmrelva (nuga, kett jne) kaasas kandmine

Relva või jõuga ähvardades raha/esemete…

Kambakakluses osalemine

Peksmine või noaga löömine…

Narkootikumide müük või vahendamine

Kõik õigusrikkumised (v.a. kiusamine)

Koolis teisi kiusanud

2014 2006
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Õiguserikkumiste levik soolises lõikes (viimasel aastal, %)
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KÕIK ÕIGUSRIKKUMISED

Kiusaja
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tüdruk

Õiguserikkumiste levik õppekeele lõikes (viimasel aastal, %)
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Õiguserikkumiste levik õppekeele lõikes (viimasel aastal, %)
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KÕIK ÕIGUSRIKKUMISED

Kiusaja

vene

eesti

Alkoholi ja narkootikumide tarvitamine

kooli õppekeele lõikes

Elu jooksul Viimane  kuu/viimane 

aasta

eesti vene eesti vene

Alkohoolsete 

jookide tarbimine
72,1% 52,3% 45,2% 36,2%

Kanepi, hašiši 

tarvitamine
13,5% 8,7% 4% 4,7%

Tugevatoimelised 

narkootilised 

ained

1,9% 2,8% 1,0% 1,9%
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Alkoholi ja narkootikumide tarvitamine

soolises lõikes

Elu jooksul Viimane  kuu/viimane 

aasta

tüdruk poiss tüdruk poiss

Alkohoolsete 

jookide tarbimine

69,9% 65,4% 45,7% 40,5%

Kanepi, hašiši 

tarvitamine

10,8% 14,2% 3,1% 5,4%

Tugevatoimelised 

narkootilised 

ained

2,0% 2,2% 1,1% 1,3%

Kas sul on isiklik kogemus mõnest 

järgmisena loetletud raskest sündmusest?

11,90%

18,30%

25,80%

21,80%

7,30%

Vanema(te) alkoholi- või

narkoprobleemid

Vanemate vahelised kaklused

Vanemate korduvad omavahelised

tõsised konfliktid.

Said vanemate poolt füüsiliselt

karistada (elu jooksul)

On langenud vanematepoolse füüsilise

väärkohtlemise ohvriks (elu jooksul)



12.06.2014

6

Õigusrikkumiste ohvriks langemine (%)

Ohvriks langenud 

elu jooksul

Ohvriks langenud 

viimasel aastal

Viimasel aastal 

ohvriks 

langenutest 

teatas politseisse

Röövimine 4,5% 2,5% 20,2%

Kallaletung 11,0% 7,3% 16,5%

Vargus 30,3% 21,7% 19,4%

Vihakuritegu 8,1% 6,0% 10,0%

Küberkiusamine 19,4% 15,6% 7,3%

Koolikiusamine - 22% -

Kuriteo ohvriks langemise koht (%)
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Noortekeskus või muu…

Ühistransport või -peatus

Kaubanduskeskus

Spordiväljak, -hoone või -…

Avalik koht, nt tänav või park

Ohvri kodus

Kellegi teise kodus

Kusagil mujal

vihakuritegu

kallaletung

röövimine
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Kuriteo ohvriks langemise oletatav põhjus 

(vastanute osakaal, %)
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Sotsiaalne seisund

Rahvus

Poliitilised või sotsiaalsed vaated

Muu isiksuse omadus

küberkiusamine vihakuritegu

Mida teevad täiskasvanud sinu koolis, 
kui nad kiusamist näevad?
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50%
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... ükskõiksed koolikiusamise suhtes

...peatavad kiusamise ja käsivad…

...saadavad kiusamise osapooli…

...õpetavad kiusatud õpilast…

...teatavad KIUSAJA vanemaid

...teatavad KIUSATU vanemaid

... karistavad kiusajat

...võtavad midagi muu ette, kui…
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“Koolikiusamise vähendamiseks on oluline…”
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39%

33%
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... et õpetajas märkaksid kiusamist ja…

... õpetada õpilastele probleemide…

... parandada õpilaste seas sallivust

... õpetada kiusatud õpilast…

... kiusajat karistada

... vanemaid teavitada

... suunata osapooli psühholoogi või…

... rohkem rääkida kiusamisest…

... midagi muu

on ohvriks langenud ei ole ohvriks langenud

Kaitsefaktor: head suhted vanematega
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Kaitsefaktor: vanemapoolne emotsionaalne tugi
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nii ja naa emotsionaalset

toetust pole
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Kui ma õhtul välja lähen, 

ütlevad mu vanemad, mis 

kellaks ma koju tagasi 

pean tulema.

Kui ma olen väljas ja jään 

hilja peale, pean 

helistama oma 

vanematele ja sellest 

teada andma

Mu vanemad 

kontrollivad, kas ma olen 

oma kooli kodutöö ära 

teinud.

Kaitsefaktor: vanematepoolne järelevalve
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Riskifaktorid: vägivald peres, 

vägivalla kasutamine lapse suhtes
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Riskifaktor: vanemate (ema) töötamine välismaal
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Ei tööta

Ema töötab välismaal

Isa töötab välismaal

Mõlemad vanemad töötavad välismaal

Koolist ilma põhjuseta puudumine viimasel aastal

Alkoholi tarbimine viimasel kuul

Õigusrikkumised viimase aasta jooksul


